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VDAB  -  Oprichting sanctionerend orgaan

Door de zesde staatshervorming kan de VDAB binnenkort zelf werklozen sanctioneren 
wanneer blijkt dat zij niet op een werkaanbod of een opleiding ingaan, of onvoldoende 
inspanningen leveren om een job te zoeken. 

De oprichting van een sanctionerend orgaan binnen de VDAB is vandaag nog niet rond. 
De mensen die daarvoor van de RVA zijn overgekomen, staan reeds klaar. De uitvoering 
loopt echter vertraging op omdat er naar verluidt nog discussie is over het federale 
normatieve kader waarbinnen de dienst zal functioneren. 

1. Klopt het dat de oprichting van een orgaan binnen de VDAB voor de sanctionering 
van werkonwillige werkzoekenden vertraging oploopt ten gevolge van een discussie 
omtrent het normatieve kader?

Zo ja, wat zijn de voornaamste probleempunten over het normatieve kader?

Zo neen, waaraan is de vertraging dan wel te wijten?

2. Binnen welk tijdsbestek zal de minister dergelijk sanctionerend orgaan oprichten?

3. a) Hoe ziet de minister de concrete uitwerking van dit orgaan?

b) Zal het orgaan een provinciale inbedding krijgen? 
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1. De oprichting van de controledienst is rechtstreeks gelinkt aan de datum waarop 
VDAB de operationele uitvoering van de controle op de beschikbaarheid (inclusief 
sanctionering) van de werkzoekenden overneemt.
Om dit te kunnen doen is een juridisch basis nodig: enerzijds om de werkzoekenden 
de nodige rechtszekerheid te kunnen bieden aangaande deze controle op de 
beschikbaarheid, anderzijds om VDAB in staat te stellen een beslissing tot sanctie te 
nemen.

De juridische basis waarover sprake bestaat uit 2 delen:
- Enerzijds het normatief federaal kader inzake controle op de actieve 

beschikbaarheid + overige bepalingen in de federale reglementering die 
betrekking hebben op de controle op de actieve en passieve beschikbaarheid van 
werkzoekenden.

- Anderzijds eigen regelgeving te voorzien in het VDAB-decreet en VDAB-besluit. 
Het voorstel van decreet werd goedgekeurd in de plenaire vergadering van het 
Vlaams Parlement op 22 april jl. 

Daarnaast zal ook rekening moeten gehouden worden met de bepalingen opgenomen 
in nog af te sluiten samenwerkingsakkoord tussen de RVA en de gewestelijke 
diensten die de controle op de beschikbaarheid in de toekomst gaan uitvoeren.

Zowel het voorzien in eigen regelgeving op het niveau van het VDAB-besluit, als het 
afsluiten van een nieuw samenwerkingsakkoord is pas mogelijk nadat er definitief 
uitsluitsel is over de wijzigingen die zullen worden aangebracht aan de federale 
reglementering inzake controle op de beschikbaarheid van werkzoekenden. En dit 
wat betreft de actieve, passieve en eventuele aangepaste beschikbaarheid van alle 
werkzoekenden die gevat (zullen) worden door de controle op de beschikbaarheid.

De laatste IKW tussen federale niveau en bevoegde regionale ministers i.v.m. het 
normatief federaal kader inzake de controle op de actieve beschikbaarheid dateert 
van 20/04/2015. De bedoeling is om ook de recente afspraken tussen federale 
regering en federale sociale partners met betrekking tot de aangepaste 
beschikbaarheid te verankeren in het normatief kader. 

2. Intern heeft VDAB alle voorbereidingen getroffen om ervoor te zorgen dat de 
controledienst operationeel kan worden opgestart zodra het regelgevend werk is 
afgerond. Het enige wat ons dus weerhoudt van een opstart van de controledienst 
zijn de wijzigingen aan de federale reglementering inzake controle op de 
beschikbaarheid van werkzoekenden en het daarop volgende Vlaamse besluit om dit 
te verankeren in eigen regelgeving. 

Bij de overname van de RVA-bevoegdheden en -processen ter zake door VDAB moet 
rekening gehouden worden met het zogenaamde ‘point of no return’. 

3. De controledienst van VDAB zal bemand worden door 40 FTE medewerkers, verdeeld 
over een centrale cel en 3 regionaal ingebedde teams. Ook de regionale teams 
worden centraal aangestuurd, het gaat dus louter om een “logistieke” inbedding op 



regionaal niveau. Dit om de onafhankelijkheid en uniforme werking van de 
controledienst te waarborgen.

De centrale cel staat voornamelijk in voor het beheer van de expertise inzake 
controle op de beschikbaarheid en andere relevante regelgeving, het 
procesmanagement, de behandeling van juridische geschillen, het beheer van het IT-
systeem, kennisdeling met de medewerkers van de regionale teams en de reguliere 
diensten van VDAB, beheer van de communicatie naar werkzoekenden toe, en de 
relaties met externe partners (RVA en de uitbetalingsinstellingen).

De regionale teams staan voornamelijk in voor het verhoren van de werkzoekenden 
en het nemen van beslissingen aangaande de sanctie en sanctiemaat, opbouw van 
expertise en kennisdeling inzake de uitvoering van de controle op de beschikbaarheid 
op een kwalitatieve manier en regionale samenwerking met RVA en de 
uitbetalingsinstellingen.


